

台擬立法 開放代孕

30萬育齡人口不孕 草案傾向「借宮不借卵」

香港文匯報訊 綜合報道，台灣長期面對低生育率問題，醫界估計島內育齡22至40歲的人口中，高達15%即約30萬人可能不孕。台灣衛生福利部昨日在「立法院」表示，現已規劃《人工生殖法》草案，傾向開放「代理孕母」制度，代孕將採無償方式辦理，強調「子宮不會成為買賣工具」。

衛生福利部長邱文達表示支持代孕，但配套及管理要做好，讓代孕者與代孕子女不能有血緣關係。衛生福利部民調顯示，近七成民眾認為應開放代理孕母技術，亦有逾八成認為應限定特殊情況的代孕並有配套。

補償費用設上限 免成交易

「代理孕母」制度在台灣討論了9年都還未開放，目前代理孕母制度在台灣仍屬不合法。台灣衛生福利部「國民健康署」署長邱淑媿昨日宣佈，《人工生殖法》修正草案已送進衛福部，傾向開放代孕制度，也設定孕母須為台灣籍、生過小孩，不可提供卵子，代理次數以3次為限；且基於互助精神必須是無償方式，代理孕母懷孕期間有權反悔。

邱淑媿強調「互助」才是「代理孕母」開放的宗旨，子宮不會成為買賣工具，代孕將採無償方式辦理，但不孕者可提供代孕者交通、營養等補償費用，補償費用會設定上限，避免金錢報酬成為代孕誘因，令代孕不再是錢的專利。

邱淑媿說，因子宮直接或間接因素導致不孕的夫妻，只要精卵其中之一來自夫妻即可代孕，為避免代孕者與胎兒出生後有親權爭議，草案明定代孕者不能提供卵子，如果夫妻精卵皆無，則不考慮納入代孕範圍；至於不孕夫妻與代孕者若有親屬關係，目前並無設限。

不需配偶同意 孕母有權反悔

「代理孕母」年齡應介於20到40歲，且不需配偶同意就能代孕；代孕過程如果出現危害身體因素，可人工流產；草案也給予代理孕母反悔權，在懷孕期間，有權可以終止懷孕。

此外，如果胎兒在產前被診斷出有缺陷，原父母放棄親權但「代理孕母」堅持要生，基於人權不會強迫人工流產，孩子生下來由「代理孕母」領養，若無法領養則由台當局協助。

台灣醫界估計，島內育齡22至40歲的人口不孕症比率，高達10%至15%，約有30萬人可能不孕，其中因子宮受損而不能受孕的女性，約5000人至1萬人，需代理孕母才能圓生育兒女的願望。



台「經濟部」：貨貿談判完成三分二

香港文匯報訊 據台灣《聯合晚報》報道：台灣「經濟部次長」卓士昭昨天在「立法院」答詢時表示，兩岸貨品貿易（簡稱貨貿）協議談判目前已完成三分之二，但因每一個項目不盡相同，且涉及原產區規則，還需要配套措施，「經濟部」目前正安排雙方產業對口來協商，尋求雙方共識。他並表示，台灣和大陸談的是工業產品，不是農產品。

據了解，兩岸貨貿雙方將有高達90%貿易額納入互免關稅範圍。卓士昭表示，台方預計涵蓋的海關稅則項目約達80%至85%。

蕭萬長否認將再掌「閣」

香港文匯報訊 據中央社報道，島內政壇日前傳出，曾任「行政院長」的前「副總統」蕭萬長將再度「組閣」，蕭萬長昨天出席公開活動時被問到有沒有確定要接「行政院長」？「馬英九有沒有徵詢過？」蕭萬長回應指，沒有這回事。對於媒體追問，「內閣」是否有更換必要？蕭萬長則沒回應。

大統黑心油董事長囚16年



高振利在法警護送下準備進入囚車。

香港文匯報訊 據中社社報道，黑心油事件早前在島內惹起滿城風雨，引爆對食品安全的恐懼。生產黑心混油的大統長基公司董事長高振利昨日被判監禁16年。法院為防他有逃亡之虞，宣判後同步發拘票將他拘提到案。另外，大統公司科罰金新台幣5000萬元。

大統長基公司於10月初被檢調及衛生單位查出，其生產的橄欖油等多項油品混摻大量棉籽油、銅葉綠素、低價油品，混充販售，造成社會極大震盪。

法院發言人指出，高振利等3人混充油品販賣的行為，已觸犯刑法商品虛偽標示罪、詐欺取財罪，另犯食品衛生管理法偽偽、假冒以及添加未經許可添加物等罪，以上3罪論以刑度最重的詐欺罪。

知名公司涉排毒廢水 承諾捐30億

香港文匯報訊 綜合報道，台灣知名半導體公司日月光涉嫌排放有毒廢水，引發民眾抗議。董事長張虔生在昨日在台北召開記者會，除強調並未授意員工排放廢水外，也釋出善意，宣佈自明年起，連續30年每年捐款至少1億元（新台幣，下同）用於環保，即合共30億元新台幣約7.8億港元。

自稱標準嚴格 事故屬意外

日月光營運長吳田玉強調，日月光長期排放廢水，都比一般排放標準嚴格，且水質為鹼性，只在10月1日排放了8小時酸水，純屬意外。

台「環保署」近日全面稽查日月光全台18座廠房。高雄市環保局和高雄地檢署也介入調查，傳喚K7廠廠長、副總經理等相關人士到案說明。除了高雄廠之外，日月光中壢廠近日也遭桃園縣環保局查出違規，被罰25萬元。高雄環保局昨日還宣佈，初估日月光污染案的不法利得逾1.1億元，將依相關規定來追討。

另據台灣《經濟日報》報道，台灣旺宏總經理暨欣銓董事長盧志遠表示，日月光全球半導體業封測龍頭，若廠區遭到停工處分，將造成三分之一半導體供應鏈「斷鏈」，對全球半導體產業造成非常大的影響。



日月光董事長張虔生在記者會上。

苗栗驚現郵包炸彈

香港文匯報訊 據中央社報道，台灣苗栗縣一家鵝肉店徐姓少東家，在家打開郵寄包裹時，郵包突然發生爆炸，其頭及手部遭炸傷送醫。警方蒐證發現，包裹內藏有電池、電線、鎢絲、火藥及鐵釘，傷人意味濃厚。



疑似利用燈泡原理引爆的郵包炸彈。

徐男母親前晚發現一個十分分兒的包裹，上面寫有兒子的名字。外包裝的紙盒內還有1個類似裝茶葉的鐵罐，徐男剛旋轉扭開，就傳出爆炸聲響。

有化學老師根據警方資料指出，疑犯疑似利用燈泡發光的原理，把電池的正負極以電線銜接，安裝在鐵蓋上，被害者轉開鐵蓋，就像打開電燈開關一樣，瞬間產生高溫，通過鎢絲進而引燃火藥產生爆炸。



同步過冬

台灣各地溼地生態豐富，每年都會吸引大批過冬候鳥，宜蘭時潮休閒農業區吸引許多鳥類群聚棲息，保育類的黑面琵鷺也現身溼地，甚至高踞在樹上。

藍營共識：特偵組不能廢

香港文匯報訊 據中社社報道，曾偵辦陳水扁弊案而名噪一時的台灣特偵組，近期因特偵組檢察總長黃世銘監聽院會，被質疑濫用權力、權力過大引來廢存爭議，中國國民黨「立法院」黨團昨日經過討論獲得共識，決定不廢特偵組。未來若「立法院」會有任何表決，藍委都要照決議，否則將送紀會黨紀處分，「這是政黨對決」。

國民黨昨日在黨團大會上通過有關決議，雖有不少「立委」在會中表達不滿檢察總長黃世銘，但投票表決時無人表示反對。

稱關乎當局肅貪決心

國民黨黨團書記林德福表示，特偵組是民進黨「執政」時代成立，現在民進黨又因不滿特偵組檢察總長黃世銘就要廢特偵組，說不過去，且特偵組曾辦過許多大案，若廢除特偵組，會讓民眾質疑當局肅貪決心。

國民黨「立委」賴士葆認為，檢察總長黃世銘要如何處理可以尊重，但廢特偵組是政黨對決，黨團絕對不能開放表決。



餐飲業推評核機制提升服務質素

「提升香港餐飲業營運和管理系統計劃」的支持機構與香港餐飲業協會主席陳首銘（右五）一同合照

優化香港飲食業的形象，協助業界提供專業服務質素，令本港飲食業邁向國際水平，香港餐飲業協會推出「提升香港餐飲業營運和管理系統計劃」。計劃獲工業貿易署中小企業發展支援基金撥款資助，由香港品質保證局負責執行。此項目的先導計劃首次評核報告已有結果，報告顯示多數參加計劃的餐廳食肆在各方面評核得分達令人滿意水平，業界亦具備條件提升管理體系至國際化水平，惟品牌建立方面需要加強消費者對飲食服務有物超所值的感覺，創造價格上升的空間。

中銀人壽榮獲最佳人壽保險公司獎

中銀集團人壽保險有限公司（中銀集團人壽）榮獲英國金融雜誌《World Finance》舉辦的Insurance Award 2013——「香港最佳人壽保險公司」，是香港地區唯一奪得此獎的人壽保險公司，彰顯中銀集團人壽在香港壽險市場上的卓越表現及其領先地位。



自2007年起，《World Finance》每年舉辦Insurance Award年度評選活動，於全球60個國家及地區，包括美國、英國、澳洲、新加坡、印度、台灣地區等選出當地傑出的保險公司及金融企業予以表揚。評選結果由來自財經媒體及研究團隊所組成的評審團，以及讀者於網上投票選出。中銀集團人壽憑着傑出的業務表現及多元化的產品突圍而出，成功獲選。

中銀集團人壽執行總裁老建榮表示：「中銀集團人壽很榮幸獲頒這個國際性的獎項，衷心感謝給予我們支持的每一位。中銀集團人壽將繼續致力為市場提供多元化的優質壽險產品，為客戶在人生不同階段提供周全保障，協助他們實現短期、中期或長期的理財目標。」

墾利縣永安鎮打造黃河口「產城融合」典範

香港文匯報訊（通訊員 張景智、董玉金、蘇倩）近年來，山東省為建設成東營市的「產城融合示範鎮」，墾利縣永安鎮提出了「西工東居北娛樂」的發展思路，完善基礎設施，優化產業佈局，實現了城區和產業的融合發展，拉開了新型城鎮化建設的新格局。

責任編輯：羅紫韻 版面設計：歐鳳仙